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1. OBJETIVO

Establecer los parámetros para desarrollar las actividades de planificación y preparación del elemento a inspeccionar con el fin de reunir o producir toda la información y las entradas necesarias para la inspección.
Más que objetivos son metas trazadas para lograr el reconocimiento de la comunidad en general ofreciendo un servicio ágil y con un alto porcentaje de calidad, brindando una asesoría integral a nuestros clientes 

2. ALCANCE

El procedimiento contempla la recepción del cliente y/o visitantes, la atención durante su estadía en las instalaciones del CEDAC, y el ingreso del vehículo a la Línea de Revisión.
3. DEFINICIONES

Revisión: Revisión que se realiza con ayuda de equipos que reportan los resultados obtenidos de manera automática y sistematizada al servidor de datos, sin la manipulación de estos por parte del Técnico. (VER NTC 5385)
Línea de Revisión: Conjunto de equipos, instalaciones y sistemas, debidamente interrelacionados que realizan las pruebas pertinentes a los vehículos automotores y están en capacidad de revisar y/o comparar resultados (ya sea en el sitio o en el sistema de información que adopte el Ministerio de Trasporte) con los niveles permitidos sin intervención humana, así como guiar a operarios calificados.
Línea de Motos: Es la línea de revisión de los vehículos automotores de dos ruedas.

Propiedad del cliente: Son los vehículos, los documentos y la información física o magnética que procede del cliente.

RUNT: Registro Único Nacional de Transito, Sistema electrónico en línea que; valida, registra y autoriza los trámites relacionados con automotores, conductores, Licencias de Transito, empresas de transporte, centro de enseñanza, remolques, maquinaria agricultora y de construcción propulsada, infracciones de tránsito, seguros, accidentes de tránsito y personas naturales o jurídicas que prestan servicios al sector acorde con la Ley 769 de 2002 y la Ley 1005 de 2006.  

Revisión Técnico Mecánica y de Emisiones Contaminantes: Análisis y chequeo realizado por el personal calificado a los automotores en su parte mecánica, mediante el uso de equipos técnicos que reportan el resultado automática y sistematizadamente a un servidor, lo que garantiza la no manipulación de los resultados por parte de los operarios.
Marcha Mínima o Ralentí: Es la velocidad del motor establecida por el fabricante o ensamblador del equipo, requerido para mantenerlo funcionando, sin carga, en neutro y en parqueo.
Opacímetro: Medidor de opacidad de una corriente o una muestra de humo mediante el principio de extinción de luz.

4. DISPOSICIONES LEGALES
La Revisión Tecno mecánica y Emisión Contaminantes es un requisito para realizar cualquier trámite de tránsito sobre el vehículo automotor.

El Certificado de RTM y EC es un documento de carácter público y como tal quienes lo produzcan fraudulentamente, o lo utilicen, incurren en una conducta policiva y se exponen sanciones penales.

El Decreto Ley 019 de enero 10 de 2012, conocido como  Ley Antitrátrámites, Artículo 201 dispone: 

"Revisión periódica de los vehículos. Salvo lo dispuesto en el artículo siguiente, todos los vehículos automotores, deben someterse anualmente a revisión técnico-mecánica y de emisiones contaminantes"

El mismo Decreto ley 019/12  Artículo 202 establece a partir de cuándo inicia la obligación de revisar, y por consiguiente entran en vigor las sanciones dispuestas por no realizar la revisión dentro del plazo: "Primera revisión de los vehículos automotores. Los vehículos nuevos de servicio particular diferentes de motocicletas y similares, se someterán a la primera revisión técnico - mecánica y de emisiones contaminantes a partir del sexto (6°) año contado a partir de la fecha de su matrícula. Los vehículos nuevos de servicio público, así como motocicletas y similares, se someterán a la primera revisión técnico-mecánica y de emisiones contaminantes al cumplir dos (2) años contados a partir de su fecha de matrícula. 
Norma técnica colombiana NTC 5385 Centros de diagnostico automotor, Especificaciones del servicio
NTC ISO 17020:2012

NTC GP 1000:2009
5. GENERALIDADES

Antes de iniciar labores, se diligencia la bitácora diaria de los equipos de las tres pistas, se verifican que los equipos prendan y calienten de manera adecuada, y en el PC se ingresa al software de la pista SIIT.
En la cabina de digitación y en el computador donde se emiten los certificados se ingresa a la plataforma RUNT para habilitar y registrar los resultados de las RTM y EC.

Cada tres días los dos equipos Analizadores de Gases a gasolina se deben de someter a calibración, por tanto se hace uso de los gases patrones y de esta manera ejecutar una calibración exitosa.

El CEDAC tiene la obligación de cuidar los bienes que son propiedad del cliente mientras estén bajo el control de la organización o estén siendo utilizados por el mismo. El CEDAC identifica, verifica, protege y salvaguarda los bienes que son propiedad del cliente.

Los bienes suministrados para su utilización o incorporación dentro de la Revisión Técnico Mecánica del CEDAC son:

· Documentos: Licencia de conducción, Seguro Obligatorio (SOAT) 
· Matrícula del vehículo. 

· Vehículos: Son los elementos que requieren un mayor cuidado en la realización de la prueba. 

· Información almacenada: Toda la información que se registra del propietario o tenedor del vehículo. 
Los datos son manejados bajo los acuerdos de confidencialidad de la información y SEGURIDAD DE LA INFORMACIÓN
Cuidados con el vehículo

· Manipular el vehículo con cuidado a pesar de la exigencia de las pruebas.

· No acelerar los vehículos más allá de los límites establecidos por la norma.

· Movilizar el vehículo con cuidado y no con altas velocidades.

· Evitar realizar maniobras en los vehículos.

· No tocar ni manipular las pertenencias que se encuentren al interior de los vehículos.

· Evitar la pérdida o dejar las llaves al interior del vehículo.

· Conocer el manejo de las alarmas.

· Informar ante cualquier anormalidad al Director Operativo.

Identificación de los vehículos

La identificación de los vehículos al interior del CEDAC se hace por la placa, la información contenida existir variaciones físicas o cambios en la documentación exigida para realizar la prueba. 

En caso de presentarse inconsistencias en la información que requiera ser comunicada a las autoridades competentes, el Director Operativo será el responsable de hacerlo.

6. ELEMENTOS DE PROTECCION PERSONAL

· CASCO

· TAPA OIDOS

· GAFAS

· TAPA BOCAS

· GUANTES DE MATERIAL DIELECTRICO

· MASCARA DE CARTUCHO

· BOTAS DE SEGURIDAD

7. PROCEDIMIENTO
7.1  PRE-REVISION
Una vez el vehículo ingrese a las instalaciones del CEDAC, el funcionario encargado de realizar la recepción de los vehículos hace contacto con el usuario, poniendo a su servicio las instalaciones del CEDAC y su personal; cuando ya está clara la necesidad del cliente de realizar la Revisión Técnico Mecánica y de Emisiones Contaminantes de su vehículo; se procede con la debida selección, que consiste en verificar los requerimientos mínimos que debe presentar el vehículo para habilitar su ingreso y paso por la Pista.
Se verifica que el vehículo se presente con las mínimas condiciones de limpieza, Se verifica que esté completamente descargado, y que debe presentarse sin copas (si las posee el usuario las debe retirar) y alarmas desactivadas. Se verifica la presentación de los debidos documentos:
· Matrícula del vehículo – tarjeta de propiedad del vehículo.
· El seguro obligatorio (SOAT) vigente
· Si el vehículo esta convertido a gas, se solicita el certificado vigente emitido por la debida autoridad.
Con la documentación, el Técnico de Recepción debe diligenciar todos los campos del formato Orden de Trabajo, en presencia del cliente se debe verificar golpes o rayones que tenga el vehículo al ingresar y se debe diligenciar el formato Orden de Trabajo. Cumplido lo anterior, se le solicita al cliente que lea con atención los términos y condiciones consignados en el formato Orden de Trabajo y que firme como constancia de aceptación.

El Técnico de Recepción le indica al cliente que puede pasar a la sala de espera donde debe permanecer durante la prueba para garantizar la imparcialidad e integridad de los resultados, y posteriormente entrega los documentos con el formato Orden de Trabajo en el área de registros para, ingresar la información al software, y de esta manera habilitar las diferentes pruebas en la pista de inspección.

Si el cliente no presenta alguno de los documentos, o al presentarlos alguno no está en regla, y/o el vehículo no cumple con la pre-revisión, el Técnico le debe explicar al cliente la inconsistencia y por qué no es posible realizar la prueba.

En el caso de que el cliente solicite una copia de su certificado por pérdida, deterioro o robo, el Técnico le indica el lugar donde debe dirigirse. 

Notas: 

El Técnico de Recepción no puede intervenir en la realización de la prueba, mientras se está realizando ésta función. La asignación del Técnico es responsabilidad del Director Operativo.
El manejo del certificado se observa en el documento TRAZABILIDADAD DEL CERTIFICADO.

También se le hace aclaración al usuario de que si el vehículo no se encuentra en óptimas condiciones el CDA no se hace responsable de algún daño que pueda sufrir y se le explica que es posible que el vehículo sea rechazado, y que por lo tanto deberá realizar los correctivos necesarios y volver a presentar el vehículo a las instalaciones del CDA en un plazo no mayor a quince días.
7.2 PAGO DEL SERVICIO
El Técnico de Recepción entrega a facturación los documentos del vehículo y el registro con la finalidad de validar el trámite por parte del CEDAC ante el RUNT (Registro Único Nacional de Transito).

Haciendo uso de los documentos nombrados, se registra la solicitud ante el aplicativo HQ-RUNT quedando el vehículo activo para el registro de su resultado de revisión.
Una vez registrada la solicitud en el aplicativo HQ-RUNT, el funcionario procede a ingresar los datos del vehículo al sistema interno de RTM y EC SIIT, y autorizar las pruebas a realizar. Seguidamente ingresa los datos solicitados por el sistema, regresando los documentos al usuario e indicándole que se dirija a la Sala de Espera VIP, para que haga uso de las comodidades de ella y permanezca allí mientras se realiza la revisión y se le haga entrega del resultado de la revisión.
Posteriormente el funcionario le indica al usuario que ubique el automotor en el parqueadero de Pre-Revisión correspondiente e informa al inspector que ya está el vehículo habilitado para ser ingresado a la pista.
Mientras el vehículo se encuentra en la ejecución de las pruebas en pista, la persona encargada del área de facturación procede a llamar al cliente a la caja para realizar el cobro, informándole las diferentes formas de pago que ofrece el CEDAC, y el valor del servicio según el tipo de vehículo ingresado. Posteriormente le indica al cliente que una vez terminadas las pruebas, el Técnico de recepción lo llamará para hacerle entrega de sus documentos y explicarle los  resultados obtenidos en la inspección del vehículo.
7.3 DETERMINACION

7.3.1 Objetivo

Establecer los parámetros para la realización de la inspección Técnico Mecánica y de Gases a vehículos livianos, pesados y motocicletas, siempre buscando la satisfacción de nuestros clientes y  el cumplimiento de los requisitos establecidos por los entes de control.

7.3.2 Alcance
El procedimiento abarca desde el direccionamiento del vehículo a la Línea de Revisión hasta el direccionamiento del vehículo al parqueadero de post-revisión.

7.3.3 Definiciones

Prueba Abortada: Aquella prueba que, por factores externos a la misma, no puede llegar a su fin y no genera un número consecutivo.

Revisión Mecanizada: Revisión que se realiza con ayuda de equipos que reportan los resultados obtenidos de manera automática y sistematizada al servidor de datos, sin la manipulación de estos por parte del Técnico. (VER NTC 5385)

Revisión Visual: Revisión que se realiza mediante la percepción sensorial de los elementos del vehículo con ayuda de los equipos, si retirar o desarmar sus partes, atendiendo a problemas de ruido, vibraciones anormales, holguras, fuentes de corrosión, soldaduras incorrectas y desensamble de conjuntos.

Línea de Revisión: Conjunto de equipos, instalaciones y sistemas, debidamente interrelacionados que realizan las pruebas pertinentes a los vehículos automotores y están en capacidad de revisar y/o comparar resultados (ya sea en el sitio o en el sistema de información que adopte el Ministerio de Trasporte) con los niveles permitidos sin intervención humana, así como guiar a operarios calificados.

Línea de Motos: Es la línea de revisión de los vehículos automotores de dos ruedas.

Propiedad del cliente: Son los vehículos, los documentos y la información física o magnética que procede del cliente.

7.3.4 Generalidades
Para realizar la inspección con seguridad se deben seguir los lineamientos procedimiento seguridad de la información.   

Las actividades de determinación se llevan a cabo con el fin de obtener información completa relativa al cumplimiento de los requisitos especificados por el objeto de evaluación de la conformidad. La normatividad bajo la cual se evalúa conformidad es la NTC 5375 de 2011, Revisión Técnico-Mecánica y emisión de Contaminantes.

7.3.5 Realización de inspección

Después de ingresar el vehículo en el área de pre-revisión, se procede a ubicarlo en la línea de revisión correspondiente. Una vez realizada esta actividad, El Técnico responsable de la inspección debe ingresar al software de pista el código asignado a dicho vehículo y verificar que la placa que muestra el aplicativo si corresponda a la del vehículo al cual se le va a realizar la prueba.

En el caso de evidenciar diferencias entre la información del aplicativo y el vehículo a inspeccionar, o presentar errores en las pruebas habilitadas para dicho vehículo, se procede a informar al Director Operativo quien es el encargado de abortar dicha prueba, lo cual consiste en deshabilitar en el software de pista, las pruebas asignadas a esta placa.  

PRUEBA EN LA LINEA MIXTA
Por esta línea se hace la inspección a los vehículos livianos y pesados, públicos y particulares, la diferencia entre vehículos pesados y livianos, es que a los primeros no se les hace la prueba de suspensión.
La metodología aplicada es realizar la prueba siguiendo las instrucciones del software y del instructivo PRUEBA LÍNEA DE INSPECCIÓN LINEA LIVIANA MPO-05-I o LINEA PESADA MPO-07-I, por último, dirigir el vehículo a la siguiente prueba o a la zona de post-revisión si se finalizó con éxito.

La secuencia de las pruebas en la línea mixta es la siguiente:

· INSPECCION VISUAL

El Inspector de pista recibe el vehículo, y lo conduce a través de la pista, en primer lugar, se detiene sobre el cárcamo para hacer la inspección visual donde se tiene en cuenta aspectos que se identifican a simple vista como por ejemplo las fugas de aceites, deterioro de cauchos, bujes, tijeras amortiguadores, la profundidad de labrado de las llantas y la carrocería del vehículo, vidrios, pintura, espejos. (Se hace especial énfasis en los vehículos pesados ya que es aquí donde se revisa la suspensión y desviación). 
En caso de que el vehículo sea una motocicleta la inspección visual se realiza con el elevador de revisión haciendo énfasis en el labrado de las llantas, en el Stop, y en los espejos.
Luego se revisan las luces bajas y altas, direccionales, stop, reversa y delimitadoras para los vehículos de gran tamaño que las requieren. En este punto, para mayor precisión en las apreciaciones y evitar olvidos involuntarios del Inspector se debe diligenciar la página 2 del formato “Control de ingreso, revisión y entrega de vehículos”, con esta herramienta se verifican uno a uno los aspectos que indica la norma y hacen parte de la revisión visual.

Los aspectos evaluados son:
Aspectos a verificar

· Carrocería y chasis

· Limpia parabrisas

· Peldaños

· Retrovisores

· Soporte exterior de rueda de repuesto

· Vidrios

· Dispositivos de retención de carga

· Habitáculo del conductor y pasajeros

· Cinturones de seguridad y sus anclajes

· Dispositivos de ruido no permitidos

· Bocina, pito o dispositivos acústicos

· Alumbrado y señalización
· Salida de emergencia

· Pedal

· Guayas

· Bomba de vacío (booster) o compresor y anclaje

· Válvula de regulación del freno de estacionamiento (emergencia o de mano)

· Válvulas de frenado

· Tanques o depósitos de presión

· Acoplamiento de los frenos de la unidad tractora

· Tubos y mangueras de freno

· Cilindros del sistema de frenado

· Suspensión

· Dirección

· Rines y llantas

· Motor y transmisión

· Sistema de combustible

Una vez se ha terminado de hacer la revisión visual y se ha diligenciado totalmente la segunda parte del formato se procede a ingresar los datos en el sistema en la  estación de trabajo destinada para tal fin.
· PRUEBA DE RUIDO
Después de realizar la inspección visual el inspector toma el sonómetro lo ubica a treinta centímetros del suelo y 45 grados del sistema de escape y realiza la prueba conforme le va indicando el software.
· PRUEBA DE LUCES
El inspector ubica el luxómetro a un metro exacto del frente del vehículo y lo maniobra de tal manera que quede equidistante y a nivel para cada una de las farolas, hace tomas de inclinación e intensidad, de luces bajas, altas, medias y de exploradoras si aplica.
· PRUEBA DE DESVIACION Y SUSPENSIÓN
Se conduce el vehículo hacia la prueba de suspensión y desviación donde el equipo determina el estado del funcionamiento de los mecanismos del vehículo correspondiente al estado de amortiguadores, bujes, tijeras y ballestas según el caso. La suspensión de los vehículos pesados se determina en la inspección visual en el cárcamo. Luego pasa a la prueba de desviación, donde se desplaza el vehículo por la plancha para determinar los grados de desviación lateral que pueda presentar tanto en la parte delantera como la trasera.
· PRUEBA DE FRENOS
Seguidamente se practica la prueba de frenos la cual consiste en medir los pesos del eje delantero del vehículo, esto se realiza ubicando el vehículo sobre las planchas de peso y con el sistema se toma la medida de peso de cada uno de los ejes, luego se ubica sobre los rodillos y allí el equipo indica en qué momento se debe accionar el pedal del freno y se repite el procedimiento en el eje trasero y se finaliza con el freno de mano y de emergencia según el caso.
· PRUEBA DEL TAXIMETRO
Para los vehículos de servicio público “taxi”, se practica la prueba de taxímetro consistente en llevar el eje delantero a los rodillos, se acelera según lo requiera el equipo y se enciende y se apaga el taxímetro siguiendo las indicaciones del mismo, para verificar que las medidas en distancia y tiempo establecidas por la Autoridad Competente se cumplan en ese vehículo.
Es de vital importancia para el adecuado cumplimiento de la revisión de los vehículos, que los Inspectores lo hagan de manera organizada, respetando la asignación de turnos entregados previamente; sin dejar acumular vehículos en ninguna de las dos líneas de revisión; esto de especial importancia para las motocicletas.
· PRUEBA DE GASES
Al mismo tiempo otro operario analiza gases; previo a la iniciación de la prueba se verifica el correcto encendido, calibración y funcionamiento del equipo de gases; inicialmente se verifica que el vehículo este en posición neutro y que los accesorios estén apagados; se coloca en marcha el motor acelerando para que alcance su temperatura adecuada. Se verifican fugas en tubos de escape y silenciador y salidas adicionales del tubo de escape, se revisa la presencia y estado de las tapas del tanque de combustible y de llenado de aceite del motor; si no cumple alguno de estos requisitos, inmediatamente se califica en el software y se finaliza la prueba. Se acelera el vehículo por 7 segundos para verificar presencia de humo negro o azul; se hace la conexión de los accesorios para verificar temperatura y revoluciones.
Se coloca la sonda de muestreo y se acelera el vehículo a 2500 RPM durante 30 segundos, según lo indique el software y luego se procede a retirar del vehículo todos los accesorios.
Si se trata de un vehículo cuyo combustible es gasolina o gas se le introduce la sonda para vehículos a gasolina por el tubo de escape estando el vehículo encendido de igual forma se ubica la sonda de temperatura y la sonda RPM en el sistema eléctrico y se toma la prueba en el equipo hasta que el equipo indica que fue tomada la muestra con éxito. Para los vehículos cuyo combustible es diesel se realiza utilizando el equipo opacímetro, se introduce la sonda para revisión de vehículos diesel en el tubo escape, se ubica la sonda de temperatura y la sonda de revoluciones y se procede a acelerar por tres segundos y se espera a que el equipo tome la muestra y se repite el procedimiento por tres veces adicionales.

Nota: Para las Motocicletas se realiza el mismo procedimiento obviando las pruebas características de los vehículos automotores de cuatro llantas.

El Director Operativo puede monitorear las pruebas desde el Cuarto Técnico y así saber cuando un vehículo ha finalizado la revisión. 

PRUEBA EN LA LINEA DE MOTOCICLETAS
La metodología aplicada es realizar la prueba siguiendo las instrucciones del software y del instructivo PRUEBA LÍNEA DE INSPECCIÓN DE MOTOS MPO-06-I y por último dirigir el vehículo a la siguiente prueba o a la línea de post-revisión si se finalizó con éxito.

La secuencia de las pruebas en la línea de motocicletas es la siguiente:

· Toma de fotografía

· Prueba de Gases

· Prueba de Frenos

· Prueba de Luces
· Prueba Visual

El Director Operativo puede monitorear las pruebas desde la pista y así saber cuándo un vehículo ha finalizado la revisión. 

7.4 REVISION Y ATESTACION

7.4.1 Objetivo
Establecer los parámetros para emitir la atestación de la inspección y hacer la entrega de los resultados al cliente.  

7.4.2 Alcance

El procedimiento abarca desde la atestación de la inspección y hacer la entrega de los resultados al cliente.
7.4.3 Definiciones
Prueba Rechazada: Aquella prueba que llega a su fin y posee un número consecutivo, en la cual se identifica rechazo por incumplimiento de los requisitos de la normatividad.

Revisión Mecanizada: Revisión que se realiza con ayuda de equipos que reportan los resultados obtenidos de manera automática y sistematizada al servidor de datos, sin la manipulación de estos por parte del Técnico. (VER NTC 5385)

Revisión Visual: Revisión que se realiza mediante la percepción sensorial de los elementos del vehículo con ayuda de los equipos, si retirar o desarmar sus partes, atendiendo a problemas de ruido, vibraciones anormales, holguras, fuentes de corrosión, soldaduras incorrectas y desensamble de conjuntos.

Línea de Revisión: Conjunto de equipos, instalaciones y sistemas, debidamente interrelacionados que realizan las pruebas pertinentes a los vehículos automotores y están en capacidad de revisar y/o comparar resultados (ya sea en el sitio o en el sistema de información que adopte el Ministerio de Trasporte) con los niveles permitidos sin intervención humana, así como guiar a operarios calificados.

Línea de Motos: Es la línea de revisión de los vehículos automotores de dos ruedas.

Re-inspección: Es la segunda revisión de un vehículo que fue rechazado por el incumplimiento de la normatividad.

Propiedad del cliente: Son los vehículos, los documentos y la información física o magnética que procede del cliente.

Atestación: Confirmación del cumplimiento de los requisitos del elemento inspeccionado, según la normatividad vigente.

Apelación: Se presenta cuando el cliente no está de acuerdo con la atestación determinada.
7.4.4 Generalidades
En esta etapa se determina el cumplimiento con los requisitos especificados (NTC 5375). Si el vehículo cumple da lugar a una atestación (Afirmación del cumplimiento) y por ende una entrega del certificado de Revisión Técnico Mecánica y de Gases, o de lo contrario el vehículo debe ser re-inspeccionado nuevamente, luego de hacerle las correcciones necesarias por parte del propietario o tenedor. Se evidencia en el formato MPO-01-R-09-1
7.4.5 Impresión de resultados

Cada resultado de las pruebas se registra en el sistema y cuando se han registrado todos, el software arroja la terminación de la inspección. La información es recibida por La Recepcionista de Vehículos, quien es la responsable de la impresión de los resultados. Si el resultado es APROBADO, se imprime el Certificado de Revisión Técnico-Mecánica y de Gases y el Formato Único de Resultados, y si el resultado es RECHAZADO, solo se imprime el Formato Único de Resultados. 

Cuando se finaliza la impresión, el Técnico de Recepción o el Director Operativo, procede a recoger el formato ORDEN DE TRABAJO MPO-01-R-02-1, los resultados de la revisión, los documentos del vehículo y del propietario o tenedor y luego se dirige a la sala de espera para explicarle los resultados.

8. VEHICULO RECHAZADO
Cuando el resultado de la inspección de un vehículo es RECHAZADO, el Técnico de Recepción o en el caso de ser necesario el Director Operativo le explica detalladamente al cliente los motivos por los cuales el vehículo no pasó la prueba, se le entrega los documentos con los resultados, las llaves del vehículo y se le marca RECHAZADO en el formato ORDEN DE TRABAJO. Se debe hacer claridad en lo siguiente:

· El cliente tiene 15 días calendario para realizar los arreglos correspondientes a su vehículo y volverse a presentar al Centro de Diagnóstico. 
· Si no se presenta con dichos arreglos en los 15 días siguientes, el cliente deberá cancelar nuevamente el valor de la inspección.

9. VEHICULO APROBADO
Cuando el resultado de la inspección de un vehículo es APROBADO, el Técnico de Recepción le explica al propietario o tenedor del vehículo los resultados de las pruebas, posteriormente le hace entrega de los documentos (Certificado, Formato Único de Resultados, Matrícula, SOAT, Licencia de Conducción), y registra la información en la BITÁCORA ENTREGA DE CERTIFICADOS. Luego acompaña al cliente hasta el vehículo, quien luego de verificar que todo esté en correcto estado deberá firmar la salida del vehículo en el formato ORDEN DE TRABAJO.

En el momento de la entrega del certificado se debe hacer claridad en:

· El certificado no se debe laminar.

· El tiempo de validez del certificado.

Los certificados deben estar debidamente firmados por el Director Operativo o por el suplente, quienes son las personas con la competencia y con las debidas autorizaciones para realizarlo.

Una vez La Recepcionista de Vehículos entrega los resultados al Técnico responsable, procede a registrar el resultado de la prueba ante el RUNT.
10. OBSERVACIONES
Todas las observaciones adicionales que sean detectadas durante la inspección del vehículo en pista, deben ser informadas al Técnico de Recepción o al Director Operativo según sea el caso, quien es el encargado de transmitirlas al cliente utilizando el campo de observaciones del FUR (Formato Único de Resultados).

11 RE-INSPECCION
Cuando el vehículo ingrese al CEDAC para realizar una re-inspección, se le solicita el Formato Único de Resultados, y se debe diligenciar el formato ORDEN DE TRABAJO señalando que se trata de una re-inspección; se le indica al cliente que se ubique en la sala de espera.

La Recepcionista de Vehículos, habilita el vehículo en el sistema para realizar la prueba que fue rechazada.

Si al terminar la re-inspección, el resultado de la prueba es aprobado, La Recepcionista imprime el Certificado y el FUR (Formato Único de Resultados), en el cual asienta el sello que indica que el vehículo fue aprobado en re-inspección y especifica el número del FUR anterior. 
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